

Informaciones de anoche

La falta de agua en el Hospital de Agudos

Desde hace varios días es absoluta la falta de agua en el Hospital de Agudos. Hasta la punta ha llegado la carestía, que ayer ni las hermanas de la Caridad tenían para beber.

Los dos peligros

Todos caminaban con presteza a sus respectivas ocupaciones. Los «medinetes» pizpiretas y parlteras, los obreros de manos calladas y andar pausado, las mecanógrafas y las dependientas de comercio con su aire de burguesitas endomingadas y sus vendedoras de periódicos con una gran faja de ellos bajo el brazo.

Uno que protesta

Señor Director del diario LA VOZ. Muy señor mío: Tengo el gusto de dirigirme a usted para solicitar el favor de insertar en el periódico de su dirección estas líneas que a continuación escribo.

Escuela especial de Veterinaria de Córdoba

Desde el día 16 al 31 del actual, ambos inclusive, podrán los individuos que deseen dar validez académica a los estudios efectuados por enseñanza no oficial, solicitar del señor director del establecimiento, la admisión a los exámenes respectivos.

Novillada benéfica en Bélmez

Como ya había anunciado en este mismo diario, el día 29 se celebró la novillada a beneficio de la Asociación de Auxilios Mútuos de los empleados de la Sociedad de Peñarroya.

en la suntuosa morada del diputado provincial don Alejandro Muñoz.

Por la noche y en honor de presidentes y toreros, se celebró en el Casino del Terrible un gran baile, al que asistieron una colección de preciosas muchachas, que con sus encantos, belleza y simpatías, hicieron soñar despiertos a más de dos aquella noche.

Sobre las tómbolas y rifas

Una nota de la Delegación de Hacienda. La frecuencia con que se anuncia en la prensa periódica la organización de rifas, que con denominaciones distintas, y aún teniendo como finalidad motivos de beneficencia o utilidad pública, no pueden subsanarse a la legalidad tributaria, obliga a esta Delegación de Hacienda a recordar al público, no obstante la inexcusable ignorancia de la Ley, que el artículo tercero de la Instrucción general de Loterías de 25 de Febrero de 1893, prohíbe toda clase de loterías o rifas de interés particular o colectivo, y que únicamente las rifas que se autoricen por el ministerio de Hacienda podrán celebrarse, quedando obligado el solicitante, con arreglo al decreto-ley de 20 de abril de 1875, a satisfacer a la Hacienda Pública el 25 por 100, y a someter los procedimientos a cuanto previenen las disposiciones vigentes.

Llegada de los profesores y alumnos norteamericanos

En el tren rápido de mañana sábado, que llega a esta a las siete de la tarde y procedente de Madrid, llegará a Córdoba la excursión de profesores y alumnos del Instituto español de Nueva York, que se hallan realizando un viaje por España.

Gobierno civil

Vacante. El Ayuntamiento de Montalbán anuncia la vacante de médico titular de dicho pueblo, dotada con el haber anual de 2.500 pesetas.

POR LOS PUEBLOS

Reclamadas. La guardia civil de Villaviciosa ha detenido a las vecinas de dicho pueblo madre o hija, respectivamente, Rosa Moreno Infante y Villaviciosa Cardador Moreno, las cuales se hallaban reclamadas por aquel juzgado por sustracción de 122 pesetas en metálico y los títulos de propiedad de varias fincas al esposo y padre de aquellas Rafael Cardador Cabello.

La Velada de la Virgen de los Faroles

Tercera lista de objetos y donativos para la tómbola benéfica organizada para acrecentar el culto de tan sagrada imagen y para otros fines caritativos y culturales en favor de las clases más necesitadas de Córdoba.

Incendio en un sembrado

En los terrenos del cortijo denominado «Duernas», del término de esta capital, se declaró un incendio, siendo pasto de las llamas unas treinta y dos fanegas de trigo y como unas ciento noventa arrobas de paja, valorado todo ello en 680 pesetas.

UNA RIÑA ENTRE MUJERES

Esta tarde a las tres, en una casa de vecinos de esta capital ha habido una verdadera contienda entre dos mujeres, que gracias a la pronta intervención de un celoso guardia municipal no degeneró en batalla campal.

Asociación provincial del Magisterio cordobés

Esta entidad, de acuerdo con lo propuesto en la Asamblea celebrada el día 22, estudia la forma y confección del Reglamento por que se ha de regir el «Asociado de Derechos Profesionales, Imprenta» a los trabajos gran actividad, como lo comprueba el hecho de haber nombrado abogado director del mismo a don José Fernández Jiménez, diputado a Cortes por Montilla, que nos ha dispensado la honra de aceptar el cargo.

Proyecto

La Jefatura de Telégrafos de Córdoba deviene informado de un proyecto de la Sociedad de Peñarroya sobre instalación de una línea eléctrica desde la central de Pueblonuevo a la subestación de Zújar.

TRIBUNALES

El Tribunal Supremo ha casado la sentencia dictada contra el asesino de sor Marina Arnáiz, José Serrano López, y en su virtud se le condena a cadena perpetua, en vez de los veinte años a que antes fuera condenado.

Hacienda

Por la tesorería de Hacienda de esta provincia se harán mañana efectivos los libramientos expedidos a favor de los señores siguientes: Doña Concepción Iglesias, don José García, don Domingo Esparza, don José de la Torre, don Ángel González, don Antonio Gil, don Manuel Serrano, don Manuel de la Rosa, don José Escribano, don Pedro Sierra, don Antonio Ruiz, don José Torres, Resguardo de Carabineros, Inspector de Aduanas de esta capital, idem de Rute, don Salvador León y don Miguel Sánchez.

LOCALES

Se encuentra casi por completo restablecido de su dolencia el notable oculto lista de la Casa de Socorro, don Ricardo Pérez Jiménez. Nos congratiamos de la mejoría, deseándole que en breve plazo recobre la salud.

Hacienda

Por la tesorería de Hacienda de esta provincia se harán mañana efectivos los libramientos expedidos a favor de los señores siguientes: Doña Concepción Iglesias, don José García, don Domingo Esparza, don José de la Torre, don Ángel González, don Antonio Gil, don Manuel Serrano, don Manuel de la Rosa, don José Escribano, don Pedro Sierra, don Antonio Ruiz, don José Torres, Resguardo de Carabineros, Inspector de Aduanas de esta capital, idem de Rute, don Salvador León y don Miguel Sánchez.

# Información telefónica

## Se ha agudizado el conflicto bancario.—Ha muerto el presidente de los Estados Unidos, Harding

Han suspendido las operaciones los Bancos Río de la Plata, Hispano-Americano, Crédit Lyonnais y Anglo-Sud-Americano.—Los empleados serán despedidos mañana a las diez caso de que no reanuden el trabajo.—El lunes habrá Consejo de ministros y tal vez se plantee la crisis.—El ministro de la Guerra no quiere incurrir en responsabilidad, como le ocurrió al vizconde de Eza.—Villanueva y García Prieto conferencian.—Se asegura que muy en breve se ocupará la bahía de Alhucemas.—Firmas de Guerra y de la Presidencia. El veraneo regio.—"Solidaridad Obrera" señala a un pelotero como presunto autor del complot contra la esposa del gobernador.—Otras noticias.

### De la "Agencia Febus" De Madrid

Madrid 3, 15 a 19.

#### Lo que dice el ministro de la Gobernación

Esta mañana, como de costumbre, recibió el ministro a los periodistas en ocasión en que se hallaba presente el gobernador civil de Madrid, manifestándole que nada ocurriría de particular. —Y del conflicto de la Banca, qué sabe usted?—preguntó un periodista. —Absolutamente nada. En todos los Bancos se trabaja normalmente y no se nota ningún movimiento huelguístico ni en Madrid ni en provincias. —Pues a nosotros nos consta que el conflicto se ha agudizado extraordinariamente y que no se ha trabajado en los Bancos Río de la Plata, Hispano-Americano, Crédit Lyonnais y Anglo-Sud-Americano. El ministro entonces mirando con extrañeza al gobernador civil dijo: Pues esas noticias serán de ahora mismo, porque a mí me estaban contando todo lo contrario. El duque de Almodóvar manifestó después que hoy le había visitado una comisión de directores de Bancos, para manifestarle que no puede continuar la actual situación y que si mañana no entran al trabajo los empleados pueden considerarse despedidos.

#### Las operaciones en los Bancos se hacen con personal esquirol

Esta mañana a las diez abrieron sus puertas casi todas las oficinas bancarias de Madrid, a excepción de los Bancos anteriormente señalados, comenzando las operaciones con los altos empleados y personal esquirol. En todos ellos la Dirección de Seguridad había desarrollado gran lujo de precauciones, por temor a que los huelguistas intentaran ejercer coacciones.

#### Mañana comenzará el despido de empleados

El Banco Anglo-Sud-Americano ha colocado esta mañana un aviso al público y otro a los empleados. El primero es justificando la restricción de las operaciones, y el segundo comunicando a los empleados que si mañana a las diez no han reanudado el trabajo pueden considerarse definitivamente despedidos. El Hispano-Americano ha publicado, asimismo, una extensa nota al público, diciendo que en vista de la actitud del personal de dirección bancaria, reanudando tan pronto como cese la huelga.

#### El presidente habla y anuncia un nuevo Consejo

El marqués de Alhucemas recibió a los periodistas, manifestándoles que el lunes a las cinco y media de la tarde se reunirán los ministros en Consejo, para seguir tratando de la cuestión económica y del problema de Marruecos. Un periodista le preguntó: —¿Usted cree que habrá acontecimientos? —No sé—argumentó el presidente.—Lo más fácil es que no. —Lo que es necesario—dijo otro reportero—es que no tenga que venir el Rey para eso. —Sí, lo mejor sería eso; que ni el Rey ni yo saliera de mi casa. Dijo el señor García Prieto que hoy se había recibido la visita de Santander, que en ella venían firmados numerosos decretos relativos a varios departamentos y que estaba tarde a las cuatro los daría a conocer en el despacho de la Presidencia.

#### La reforma del régimen territorial

El ministro del Trabajo recibió a los periodistas, manifestándoles que tenía terminado el proyecto sobre reforma del régimen territorial, lo que proporcionará al Tesoro un ingreso de más de cien millones de pesetas. Preguntado si era cierto su disgusto con el ministro de Hacienda, respondió que esas eran fantasías de la gente, ya que el señor Álvarez de los Ríos no le está nada simpático.

Después el señor Chapaprieta se ocupó del conflicto bancario, manifestando que el asunto había entrado en el período agudizado y que era muy difícil prever la solución. Expuso el desarrollo de su gestión para conseguir una fórmula de concordia, y manifestó su fracaso en vista del ambiente de ira y agresión que existe en ambas partes litigantes. Dijo que él había desistido de actuar, y que en vista de la gravedad de las circunstancias, a quien le correspondía intervenir directamente era a la dirección general de Seguridad. Terminó diciendo que esperaba que el buen sentido se imponiera y que todos procuraran buscar una fórmula armónica, evitando con ello se lesionen sagrados intereses.

Las existencias de verano se liquidan en EL METRO a precios escandalosamente baratos. Comparen precios.

### Visita

Esta mañana estuvo en el ministerio de la Guerra visitando al general Aizpuru, el infante don Carlos.

#### En el ministerio de Hacienda

El subsecretario del ministerio recibió a los periodistas, manifestándoles que el ministro se encontraba presidiendo la Junta de aranceles y valoraciones, y que mañana recibiría a los periodistas. Dijo el subsecretario que hoy no había noticias que facilitar a la prensa.

#### El nuevo presidente de la Diputación de Madrid

En la sesión celebrada esta mañana por la Diputación Provincial ha sido elegido presidente el señor Salcedo, por veintiseis votos y tres papeletas en blanco. Asimismo se ha elegido vice-presidente de la Comisión Provincial al señor Bañer por veintiseis votos.

#### Exposición médica en Londres

El embajador de España en Londres comunica que la próxima exposición médica se celebrará el 1 al 15 de octubre próximo y que por tratarse de una exposición puramente profesional no se autorizará la entrada del público. Hace saber asimismo el embajador que serán bien recibidos en la exposición todos los operadores y dentistas españoles que lo soliciten, a los que se les facilitará un carnet de libre circulación.

#### Las prácticas de coroneles

En Cuatro Vientos estuvieron esta mañana los coroneles que forman el curso de prácticas abierto por la Escuela Superior de Guerra. Los avistadores efectuaron difíciles vuelos y ejercicios en presencia de los coroneles. Se ignoran las causas de la intoxicación. El juzgado ha practicado diligencias y se han enviado al Laboratorio Municipal restos de la comida y licores consumidos en la fiesta.

#### Una visita

El alcalde señor Ruiz Jiménez estuvo esta mañana en la Residencia de Estudiantes para corresponder a la visita que le hicieron los profesores del curso de vacaciones. Se pronunciaron discursos de salutación. La crisis será parcial. Un diario de la mañana asegura estar muy bien enterado del actual momento político.

#### Unos dicen que sí y otros que no

Los ministros, hablando con los periodistas, decían unos que existían disgustos, y en cambio otros aseguran que no ha ocurrido incidente alguno entre los consejeros, y que por tanto no hay razón para hablar de crisis.

#### Se asegura que en breve será ocupada la bahía de Alhucemas

Aunque los ministros aseguran que no se llevará a cabo la operación sobre Alhucemas, personas que están muy enteradas de las operaciones nos han asegurado que en estas condiciones será ocupada la bahía un brevisimo tiempo. Parte de la fuerza de Alhucemas y una buena parte de la escuadra de Benlirriegal, refugio de los rebeldes Abd-el-Krim.

#### El próximo Consejo será interesantísimo

«El Sol», en su editorial de esta mañana, dice que el próximo Consejo de ministros que se celebrará el lunes, será de una gran importancia política-militar. Asegura que se planteará la crisis y habrá además soluciones al problema económico en su relación con el de Marruecos.

### Ha fallecido el presidente Harding

A las cuatro de la madrugada ha recibido nuestra agencia en Madrid un radiograma urgente de San Francisco de California participando que a las siete de la tarde de ayer y rodeado de sus familiares, falleció el presidente de la República de los Estados Unidos, mister Harding. La noticia solo la han alcanzado dos periódicos que aun no habían cerrado sus ediciones cuando ocurrió el fallecimiento del presidente. Mister Harding nació en Ohio el año 1865; durante su juventud fue periodista y hombre de negocios. En 1884, fue nombrado director de un importante periódico de Nueva York. En 1900, fue elegido senador, y en el año 1921 fue elegido para ocupar la presidencia de la República de los Estados Unidos. Su muerte ha sido sensacional; tiene una gran importancia, porque los Estados Unidos no volverán a tener una política definida y clara hasta que sea nombrado el sucesor de mister Harding.

#### Más del fallecimiento del presidente Harding

Un radiograma, recibido de los Estados Unidos dice que el presidente Harding ha fallecido en las primeras horas de la noche de ayer, cuando se encontraba hablando con su familia. Los médicos dicen que ha muerto de una apoplejía, pues estaba muy mejorado de la enfermedad que padecía. Al recibirse en Londres la noticia de la muerte de Harding ha habido muestras de las simpatías que tenía en el pueblo inglés. En Washington se están recibiendo millares de telegramas de pésame de todo el mundo.

#### El caso del general Aizpuru.—No quiere que le ocurra como al vizconde de Eza

«La Opinión» publica esta mañana un artículo que está siendo comentadísimo en todos los círculos políticos. Dice que el general Aizpuru, actual ministro de la Guerra, no quiere que le ocurra como al vizconde de Eza, o sea que no quiere incurrir en responsabilidad, y por tanto, es el origen de su insistencia en negarse a los deseos del ministro de Hacienda.

Ha dicho el ministro de la Guerra en el Consejo de ministros que él no puede consentir que mientras haya ejército en Melilla le ocurra lo que lamentamos en el año 21, y por ello, mientras esté en el ministerio el ejército de África ha de estar dotado de todos los elementos que son precisos para una campaña o para evitar un desastre. El ministro de Hacienda reconoció la razón que asistía al general Aizpuru pero insistió en que no autorizará los gastos de Marruecos por suponer una sangría para la nación.

#### Firma de la Presidencia

Decreto admitiendo la dimisión de su cargo al consejero de Estado don José Gómez Acedo, marqués de la Cortina, y nombrando para sustituirle al ex-ministro de Marina a quien corresponde don Mariano Ordóñez. Resolviendo la competencia entablada entre el gobernador de Zaragoza y el juez de Instrucción de Almelá, en favor de la autoridad judicial. Resolviendo el recurso de queja entablado por el gobernador de Valencia contra el alcalde de Villalonga, en el sentido de haber lugar al recurso. Concediendo el marquesado de González Tablas a la viuda de éste, libre de gastos. Concediendo pensión a la viuda del ex-gobernador asesinado señor González Regueral. Concediendo pensiones a los padres de los funcionarios de vigilancia muertos en el cumplimiento del deber. Modificando el apartado A del artículo 25 de la ley de presupuestos.

#### Los conflictos sociales

Barcelona 3.—El gobernador ha dicho en Granollers continúa la huelga de panaderos. En el aeródromo de Sigle han entrado esta mañana al trabajo todos los obreros, dándose por terminada la huelga. El delegado regio del Trabajo interviene en varios pequeños conflictos, habiendo resuelto ya algunos.

#### Fallecimiento

Barcelona 3.—En el Hospital Clínico ha fallecido Ramón Moya, que fue víctima de una agresión hace varios días.

#### El capitán general

Barcelona 3.—En el expreso llegó el capitán general, señor Primo de Rivera.

### Firma de Guerra

Ascendiendo a general de división al de brigada don Enrique Marzo. Nombrando general de la séptima división a don Enrique Mar. Idem general de la segunda brigada a don Germán Gil Yuste. Ascendiendo a general de brigada al coronel Ruiz del Portal. Idem al coronel don Enrique Cano. Concediendo la cruz de San Hermenegildo al consejero togado del Supremo don Enrique Pego. Concediendo el empleo inmediato al teniente coronel de Estado Mayor don José Ocaña. Concediendo la concesión de la medalla militar a ocho oficiales. Nombrando jefe de Estado Mayor de la comandancia general de Ceuta a don Rafael Torres Marva. Concediendo el mando del regimiento de Lusitania al coronel Núñez del Prado.

### Firma de Marina

Nombrando contralmirante de la Armada, en situación de reserva, al capitán de navío don Luis Cruz. Concediendo la libertad condicional a varios penados.

### Firma de trabajo

Decreto sobre la identidad de los viajeros y representantes de casas de comercio.

### Firma de Fomento

Autorizando a la Junta de Obras del Puerto de Sevilla para efectuar el dragado en el canal y barra del río Guadalquivir. Concediendo anticipos a la Compañía de Ferrocarriles Andaluces para adquisición de material.

### Firma de Justicia

Admitiendo la dimisión que de su cargo tiene presentada el subsecretario del ministerio de Justicia señor Azpilicueta, y nombrando para sustituirle a don Carlos Pascual.

### Nombrando arcediano de Barcelona a don Jaime Brugueras

Indultando de la pena impuesta a Miguel Doménech, Antonio González, Miguel Pérez, Blas Oriva y Manuel Portero. Decreto poniendo en vigor en las provincias de Barcelona, Bilbao, Valencia y Zaragoza la ley estableciendo nuevas sanciones sobre la tenencia de armas.

### El conflicto de la Banca

El Banco de Urquijo funciona normalmente porque tiene su personal recientemente contratado. Todos los Bancos cuyo personal pertenece al Sindicato libre de Banca y Bolsas, han suspendido las operaciones, por falta de empleados. Solo funcionan, aunque no con toda regularidad, los que el personal es extranjero o no sindicado; estos son el «Español de Crédito», Bancos de «Bilbao», «Vizcaya», López Quesada y otros varios. El «Central», «Roma», «Urquijo», «Cartagena» y otros pequeños, funcionan con deficiencias. El «Crédit Lyonnais» solo ha funcionado la Caja. En el «Central» entraron al trabajo noventa empleados. El «Río de la Plata» ha admitido personal nuevo. Ha fijado un aviso diciendo que el que no se presente a las diez al trabajo, en el día de hoy, desde mañana se considerarán cesantes. El «Londón» trabaja con personal inglés. El «Hispano-Americano» suspendió las operaciones totalmente, y avisa a su personal que de no presentarse mañana serán despedidos. Los huelguistas están celebrando numerosas reuniones, y varios delegados han salido para provincias.

### Un incendio

Barcelona 3.—En los montes del Tibidabo se ha declarado un incendio esta madrugada, que destruyó doscientos cincuenta metros de bosque. El incendio se corrió a una finca cercana, causando daños de gran consideración. «Solidaridad Obrera» y el complot contra la esposa del gobernador

### Barcelona 3.—«Solidaridad Obrera», órgano de los sindicalistas, dice en su número de hoy, refiriéndose al complot descubierto para asesinar a la esposa del gobernador civil:

«Cuando la lucha era más enconada en Barcelona, cuando el crimen acechaba a tantas personas, cuando el terrorismo reinaba en la ciudad, fue respetada la vida de la mujer. ¿Quién ha podido ser el miserable que haya pensado asesinar a la esposa del gobernador civil? Ni el más canalla de los hombres, ni el más vil de los asesinos se atrevería a asesinar a una señora que es para todos respetada, porque nada tiene que ver con los asuntos sociales ni con las luchas que se sostienen en Barcelona.» Llama la atención del gobernador sobre el policía García, que fue sorprendido en relación con un preso, y pregunta si no habrá sido este el que en combinación con el preso había preparado el complot contra la esposa del señor Portela.

### Los conflictos sociales

Barcelona 3.—El gobernador ha dicho en Granollers continúa la huelga de panaderos. En el aeródromo de Sigle han entrado esta mañana al trabajo todos los obreros, dándose por terminada la huelga. El delegado regio del Trabajo interviene en varios pequeños conflictos, habiendo resuelto ya algunos.

### Fallecimiento

Barcelona 3.—En el Hospital Clínico ha fallecido Ramón Moya, que fue víctima de una agresión hace varios días.

### El capitán general

Barcelona 3.—En el expreso llegó el capitán general, señor Primo de Rivera.

### Un empleado de peligro

Barcelona 3.—El juzgado de la Audiencia ha empezado a actuar en la denuncia publicada por el periódico «La Protesta». La denuncia se hacía en un anónimo que publicaba el periódico, y el cual decía: «¿Es cierto que un empleado del juzgado de la Concepción dió aviso a un individuo que se encontraba en un centro sindicalista de que huiera porque iban a proceder contra él?» Esta mañana el juzgado estuvo practicando diligencias, y logró averiguar quién era el autor del anónimo. Este, en unión del juzgado, estuvo en el de la Concepción, y les fueron presentados todos los empleados para ver si reconocía al que había hecho la confidencia. Se ignora el resultado de la diligencia, porque el juzgado guarda reserva sobre el particular.

### Angel Pestaña

Barcelona 3.—Procedente de Matoró llegó esta mañana el líder del sindicalismo, Angel Pestaña, el cual marchó seguidamente al juzgado para prestar declaración sobre un artículo publicado en «Solidaridad Obrera».

### El conflicto de los Bancos

Barcelona 3.—En el Banco Español del Río de la Plata, de ciento sesenta empleados entraron al trabajo esta mañana veinte. En el Banco de Bilbao entraron todos menos cinco. El gobernador, hablando con los periodistas sobre el conflicto de la Banca, ha dicho que el movimiento ha sido planteado en Madrid y allí es donde se lleva la dirección, y él se limita a mantener el orden y a vejar por la libertad del trabajo.

### Un atraco

Barcelona 3.—En Tiaró fué atracado esta mañana un dependiente de los Cartujos, al que le robaron sesenta pesetas. Los atracadores iban con la cara cubierta con antifaz.

### SANTANDER

#### El veraneo regio

Santander 3.—El Rey estuvo a primera hora de esta mañana despatchando con el secretario los asuntos enviados por el Gobierno. Después pasó en automóvil por el Sardinero, siendo aclamado por el público. Los infantes don Jaime, doña Beatriz y doña Cristina, pasearon en coche por la población. Los infantitos don Juan y don Gonzalo pasaron por el Sardinero antes de fumar el acostumbrado baño. El príncipe de Asturias salió en automóvil y recogió en el Sardinero a su hermano el infante don Jaime, paseando juntos a pie por la población, haciendo varias comparsas. La Reina no salió de sus habitaciones.

#### La empresa del teatro Pereda

Santander 3.—Los propietarios del teatro Pereda han rescindido el contrato con el empresario señor Fregu, y se han incautado de los 10.000 duros que importaba la fianza.

### Arjona en fiestas

Yo quisiera, como amante de mi patria chica, que las fiestas que hemos de celebrar en honor de nuestra excelsa patrona en el presente mes, revistieran brillantez inusitada; por dos razones: Primera, que la comisión organizadora daba fe de vida, y segunda, porque había donde distraer el hambre. Los romanos hace un pico de años, daban al pueblo pan y circo para tenerlo contento. Al pueblo español, quitándole la pesadilla de Marruecos y los onerosos tributos que mansamente paga, lo demás le trae sin cuidado; por eso nosotros nos conformamos con menos, solamente queremos toros, y tenemos la terrible desgracia que los beneméritos ciudadanos que nos gobiernan nos los prohiben; que más da morir de hambre que de una cornada. Hubo hace dos años unos cuantos arjones de buen humor, que sacrificando sus intereses, se constituyeron en sociedad y nos construyeron una placita para solaz y recreo de este vecindario, y a los dos años justos, tuvieron que derruir, vender los materiales, y liquidar con un déficit verdaderamente «deficiente», y es, que en mi pueblo no puede haber ninguna sociedad, todas fracasan. Dejemos estos comentarios y vamos con las fiestas. Estas darán comienzo el día 11, a las doce en punto de la mañana, anunciándonos un alegre repique de campanas, sobresaliendo el célebre esquilón; este ruido que a Napoleón le hubiera resultado insoportable, a nosotros nos resulta sencillamente encantador; todos los arjones exclamamos como el tonto de Coria: ¡Ya suena la campanica del turrón! Ya empieza la novena. Por la catedral sagrada de la iglesia de Santa María han desfilado Larragueta, Valditecha, González Reyes, Juliá, San Juan y otros notables oradores; en el presente año no sé todavía a quien le tocará delectarnos durante los nueve días. El día veinte por la mañana, traslado de las veneradas reliquias de San Benoso y San Máximo a la Iglesia, vísperas, veida y otros festejos de menor cuantía. El 21 por la mañana solemne fiesta y a las seis de la tarde procesión de las bellísimas imágenes, presenciada por millares de fieles de la localidad y pueblos limítrofes, durante la misma se quemarán infinidad de juguetes de fuego de artificios y una estupefacta traca, que terminará con un trueno más gordo que el cañón de Doña Werta. El 22, fiesta denominada de forasteros, por ser éstos los que las costean el citado día; por la tarde el ofrecimiento y a las diez de la noche velada musical. El 23, se celebraba todos los años una fiesta costeadada por el Círculo Mercantil, y el final de la misma, la música y el pueblo pedían toros, y más toros; ojalá este año sea igual; por la noche veida y bailes de sociedad. Durante estos días, los fieles viven hacen su agosto, y esto cuadra admirablemente, por celebrarse las fiestas en el mismo mes; aorlas, barcas, tobogán e infinidad de puestos de chucherías, bañuelos y gerging (aquí no decimos tejerino) y cada melopea que vale un Potosí, y por no cansar a los lectores, terminaré ofreciéndoles mi modesta casa y un ligero tente-en-pié, pero antes haremos un comentario. La comisión organizadora, seguramente teniendo en cuenta el hambre que se avecina, no trae banda militar como todos los años, no hay concurso de escarapates, de balcones, de fachadas, premios a la virtud, a la vejez, cartillas postales a los infantes que nacieron el mismo día o los más inmediatos, fiesta de belleza (las hay estúpidas), de la flor, etc., nada que pueda halagar al pueblo. Al amigo Melero desde estas columnas le brindo mi modesto apoyo. Francisco García Pérez

### Desde Montilla

Una fiesta.—En la finca «San Antonio», propiedad de don Julián y don Eduardo Ramírez, se celebró el día 26 del pasado mes de julio una hermosa fiesta, que en obsequio de sus numerosas amistades, organizó el primero de los citados señores. A las diez de la noche se trasladaron en varios coches y automóviles al lugar de la fiesta, entre otros que lamentamos no recordar, las bellísimas señoritas Aurorita Pino, Felisa Márquez, Felisa y Victoria Arca, Ángela y María Ortega, Isabel, Pepa y Concha Prieto, María y Luisa García, Antonia Baena, Lola, Esperanza y Rosarito Acosta, Valle Villalba, Rosita y Carmela Tejada, Mercedes y Lola Aguilár, María y Carmela Hurtado, Carmen Criado, Paca, Aurora e Isabel González, Sofía Márquez, Antonia Aguilár, Manolita Ortiz, María y Paca Gutiérrez, Paca Jiménez, María y Rafaela Ruiz y Rosa Baena. Las respetables señoras de Villalba (don Francisco), de Aguilár (don Florencio), de Ruiz (don Manuel), de Hurtado (don Nicolás), de Criado (don Antonio), de Márquez (don Manuel), de Frigola (don José), de Reipo (don Luis), de Hida go (don Manuel), de García (don José), de Ramírez (don Eduardo), de Navarro (don Francisco) y señoras viudas de Córdoba y Gutiérrez. Señores don Manuel Herrador, don Francisco del Pino, don Fernando Villalba, don Rafael Rivas, don Manuel Ruiz, don Antonio y don Manuel Criado, don José Tricote, don José García, don Felipe Castro, don Enrique Mendoza, don Manuel Saravia, don Nicolás Hurtado, don Francisco Navarro, don Juan González, don Luis Reipo, don Vicente Raigón y don Manuel Hidalgo. Los distinguidos jóvenes Manuel Ramírez, José, Manuel y Rafael Pino, Miguel Márquez, Angel y Antonio Ortega, Luis Aguilár, Enrique, Francisco y Miguel Puig, Manuel Ferrández, Angel y Gerardo Méndez, Rafael Valls, Francisco Rodríguez, Antonio Baena, Rafael Rivas, Andrés Castro, Miguel y Juan Rodríguez, Diego Portero, José Amo, Luis y Antonio Ortiz, Carlos Santas, Amadeo Navarro, Antonio Tejada, Plácido y Lucas Acosta, Rafael, Manuel y Miguel Ruiz, Rafael García, Francisco Gutiérrez y el teniente de la guardia civil señor Murillo. A las once, en un hermoso patio, convertido en amplio salón de baile, empezó éste, que no terminó hasta las primeras horas de la madrugada. A los acordes de un cuarteto dirigido por el reputado maestro señor Urbano, bailó desde el popular pasodoble al castizo schotis, batiendo el record el señor Saravia, acordándose concederle el título de campeón local. A las dos, los señores de Ramírez, que tan amablemente atendían a los invitados, acompañados de los jóvenes, sirvieron bufetes con chocolate. Después hubo otro poco de baile, y se regresó en la misma forma, pero teniendo que lamentar un incidente automovilístico, que, afortunadamente, no tuvo consecuencias desgraciadas. Nuestro parabién a los señores de Ramírez por el éxito de la fiesta, a la que dieron alma y vida las bellísimas jóvenes que con su asistencia prestaron al festival algo de su simpatía, de su gracia y de su encanto, haciéndonos pasar a los que asistimos a ella unas gratas horas de imborrable recuerdo. —Corresponsal. Montilla y agosto 1923.

### Monte de Piedad del señor Medina y Caja de Ahorros de Córdoba

Entre los efectos y ropas de venta el próximo lunes, se encuentran los muebles correspondientes a un dormitorio compuesto de cama de matrimonio, lavabo y ropero con lunas y dos meses de noche, todo de madera nogal y tablero de mármol. 2 de Agosto 1923.—El Contador, M. Delgado.

### Sección comercial

Matadero de Córdoba Registro de la Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba, correspondiente a la semana del 29 de Julio al 4 de Agosto. Los precios libres para el entrador son.—Ganado vacuno: de 2'55 a 2'57 p.cas.—Terneras: a 2'77 pías.—Lanar y cabrio: de 1'82 a 1'87. Precios de cotización del 30 día de Julio hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 3'10 pías.—Id. sin id., 2'20.—Terera con hueso, 3'20.—Id. sin id., 4'40.—Machos, 2'60.

### Bolsa de Madrid

Facilitada por el Banco Central, sucursal de Córdoba.) 3 de Agosto 1923. Interior . . . . . 70.80 Exterior . . . . . 86.00 Amortizable 5 por 100 1920 . . . . . 96.50 Amortizable 5 por 100 1917 . . . . . 96.50 Obligaciones del Tesoro 2 años. Enero . . . . . 102.15 Banco de España . . . . . 588.00 Banco Central . . . . . 000.00 Compañía Arrendataria de Tabacos 247.00 Banco Español de Crédito . . . . . 00.00 Cédulas Hipotecarias 4 por 100 . . . . . 00.00 Cédulas Hipotecarias 5 por 100 . . . . . 100.00 Cédulas Hipotecarias 6 por 100 . . . . . 109.00 Francos . . . . . 41.00 Libras . . . . . 60.00 Dólares . . . . . 7.115 Marcos . . . . . 50.00

### Grandes manufacturas de esparto CAPACHOS

Para la extracción de aceites de oliva Cordelería de todas clases, para usos agrícolas e industriales.—Escarpos, orudos, cocidos y picados. Ricardo Soia Rus, sucesor de Hijos de Pedro Soia UZEDA (JAEN) Precios y detalles Gran Capitan 36

### Francisco F. Caparrós IMPORTADOR DE CAFES CORDOBA

S. y A. Fernández Caparrós Fábrica de caramelos Azúcares eschachados CORDOBA

# Informaciones de hoy 4

## En la Diputación

### Tercera sesión plena del primer período

Bajo la presidencia del diputado de más edad don Rafael Jiménez Amigo, se abre la sesión a las seis de la tarde.

Asisten los diputados señores Ruiz Gálvez, Carvajal Arrieta, Algaba Luque, Márquez del Real, Gracia Casado, López Serrano, Moreno Cañete, Carrillo Pérez, Campos Navas, Gómez Jiménez, Ropero Barea, Merino Merino, Ruiz Maya, Benítez Romero, González de Canales, Vizcaino Herruzo, Muñoz Rivera, Muñoz Cobo, Jiménez Amigo, Francés Comenge, Escobar Arribas, Tirado Sánchez, Muñoz Morales, Natera Junquera, Iglesia Varo, Murillo Torrico, Bujalance Santuella, Carreras Pons y el secretario Filiberto López.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior, así como el dictamen de la comisión permanente de actas, que quedó ayer sobre la mesa.

A continuación se procede a la votación de los cargos de presidente, vicepresidente y secretarios de la Diputación, resultando elegidos los señores siguientes:

Don Francisco Campos Navas, presidente; don Julio Muñoz Morales, vicepresidente; y don Justino Gracia Casado y don Luis de la Iglesia Varo, secretarios.

Se posesionan de sus cargos dichos señores, y el señor Jiménez Amigo elogia a los designados y les felicita.

Seguidamente hace uso de la palabra el nuevo presidente don Francisco Campos Navas, quien expresa su gratitud a la Corporación por haberle elegido para ocupar dicho cargo.

En frases afectuosas saluda a todos los diputados y dedica frases halagüeñas a su antecesor, señor Silva Jiménez, señalando como rasgo saliente de su labor, el aumento obtenido en la recaudación, y requiere la cooperación de todos para proseguir los deberes ya iniciados por el señor Silva, proponiendo que se conceda a dicho señor un expresivo voto de gracias.

También propone otro voto de gracias para la comisión saliente, elogiando el acierto y labor desarrollada por la misma.

De igual modo dedica frases de gran afecto a sus compañeros de profesión, los médicos de la Beneficencia provincial, así como a los funcionarios administrativos de la corporación, especialmente a los señores secretario y contador.

Requiere el concurso de la prensa local en pro de los intereses generales de la provincia, expresando su propósito de conceder atención preferente a sus indicaciones.

Luego manifiesta que la creación que tenía al ser designado diputado de que las Diputaciones provinciales eran organismos muertos, lo rectifica en el sentido de que es que no se les dedica a las cuestiones que son de su competencia la atención que merecen.

Enumera después las múltiples obligaciones que pesan sobre las corporaciones provinciales, especialmente las atenciones sacratísimas de la beneficencia, y señala su importancia.

Estimula el celo y cooperación de todos los diputados, enumerando las deficiencias, especialmente en lo que se refiere a los departamentos de dementes, que reclaman reformas inaplazables.

También señala la necesidad de elevar la cultura moral y física de los acogidos en el hospicio, estableciendo la esencia de varios oficios, especialmente el de la tipografía, lo cual redundaría también en beneficio de la Diputación, consiguiéndose el mejoramiento de los aislados, al propio tiempo que capacitarlos para la lucha por la vida.

El discurso del señor Campos Navas fué acogido con muestras de asentimiento por parte de la corporación.

Don Julio Muñoz Morales pronunció breves frases agradeciendo su designación para el cargo de vicepresidente.

A continuación don José López Serrano, en nombre de la concentración liberal, saluda al nuevo presidente y hace elogios de su actuación durante la etapa en que desempeñó la vice-presidencia de la Comisión Provincial.

Del mismo modo felicita, en nombre de dicha minoría, al señor Muñoz Morales y al presidente saliente don José de Silva, expresando que considera justo y merecido el homenaje que le han dispensado los funcionarios provinciales.

También dedica frases de elogio a la comisión saliente por su actuación.

Luego hace uso de la palabra don Ramón Carreras, quien cumpliendo un deber de cortesía, dedica un saludo a sus compañeros de corporación.

Agrega que viene a desempeñar su cargo con todo el entusiasmo propio de la juventud, pero con conciencia exacta del deber y de la responsabilidad.

Considera que la sesión que se celebra equivale a una función de fuegos de artificio, y agrega que ello lo demuestra las votaciones celebradas para la elección de cargos.

Añade que hace más de tres meses ya se daba como presidencial el nombre del señor Campos Navas; lo cual prueba la imposición del hecho máximo y la protección al amigo político, no obstante lo cual reconocen las buenas cualidades y honorabilidad del señor Campos.

Se extraña de que también los liberales hayan votado al señor Campos, lo cual corrobora lo del pacto de familia, y dice que ese pacto se basa en el egoísmo, posponiendo los intereses generales a los particulares, en contra de los ideales y de la prosperidad de Córdoba.

Habla de las condiciones del edificio de la Diputación y de la pobreza de su mobiliario, lo que revela lo que es la Diputación.

Se extiende luego en consideraciones acerca de la situación, especialmente del Hospicio y departamentos de dementes, y dice de éstos que son una cruzada que culmina en lo inhumano y brutal.

Si en los diputados hay alguna sensibilidad, dice, hay que acudir a remediar esas ignominias.

Habla luego de lo que se ha dado en llamar espíritu de partido, que suele traducirse en favoritismo con daño para toda norma de Derecho.

Señala la importancia de Córdoba en todos los órdenes, considerando irrisorio que

solo posea 35 kilómetros de carreteras provinciales.

Por último, tributa elogios a la labor del señor Silva, y se lamenta de que a otros funcionarios se les hayan abonado descubiertos y a los maestros no.

En este sentido excita al presidente en frente para que una de las primeras actuaciones a que atienda sea al pago de las deudas a los maestros, señalando la importancia de la función que realizan.

El correctísimo discurso del señor Carreras ha sido contundente y sincero.

El señor Murillo Torrico agradece el voto de gracias concedido a la comisión saliente.

Después habla el señor Jiménez Amigo, relatando extensamente la labor de diversos presidentes, sus esfuerzos y las vicisitudes económicas de distintas épocas de la Diputación.

El señor Campos Navas contesta al señor Carreras, manifestando que viene a la presidencia animado de un alto espíritu de equidad y justicia y promete abonar a los maestros sus descubiertos.

Para ponerse de acuerdo los diputados respecto al número de sesiones, se suspende por unos minutos la sesión y se reanuda luego.

Se da lectura a una moción solicitando se eleve una instancia al ministro de Instrucción pública, pidiendo se restablezca la enseñanza de varias asignaturas que se suprimieron al ser considerada como escuela de Artes y oficios, la que fué de Artes industriales.

También se lee otra moción solicitando que la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante restablezca la circulación del carril de Mengibar.

Aparece en ambas como primer firmante don José Carrillo Pérez, y las suscriben la mayoría de los diputados, siendo aceptadas por absoluta unanimidad.

Se lee a continuación otra moción en la que se solicita que los Ayuntamientos se hagan cargo de la reparación de los ramales de carreteras provinciales, compensándoseles trimestralmente en las cantidades que abonan por contingentes de los gastos que justifiquen haber realizado y que se suprima el cargo de ingeniero director de carreteras.

Apoya la moción el señor Ropero Perea, quien considera inútil tal cargo, para solo atender a 35 kilómetros de carreteras en toda la provincia.

Impugna dicha moción el señor Carvajal Arrieta, considerando ilegal la supresión de la plaza de director de carreteras, y solicita que se modifique la moción en el sentido de que el Estado se haga cargo de las carreteras, dejando subsistente el nombramiento hecho de dicho cargo a favor del señor Jiménez de la Cruz.

Agrega que una vez aceptado por el Estado las carreteras, estaría indicada la supresión de la plaza, pudiendo ahorrarse el gasto que ocasiona todo el personal técnico.

Recifican los señores Ropero y Carvajal, manteniendo sus respectivos puntos de vista.

Interviene el señor Murillo Torrico para aclaraciones, explicando lo ocurrido en el nombramiento recientemente hecho por la comisión.

El señor Gómez Jiménez hace algunas declaraciones respecto a este asunto, remontrándose a la época en que él presidia la Comisión provincial.

El señor Ruiz Gálvez explica su voto, interviniendo también el señor Jiménez Amigo, el cual hace algunas declaraciones y propone que quede subsistente el nombramiento hecho hasta que el Estado acepte la incustodia.

El señor Carreras propone que el arquitecto provincial se encargue internamente de tal servicio.

Intervienen de nuevo los mismos señores, haciéndose el debate interminable, y por último, se acuerda revocar el nombramiento hecho por la comisión del cargo de director de carreteras hasta primeros de abril, con el objeto de ver si en dicho plazo de tiempo los ayuntamientos aceptan el concierto que se propone en la moción.

Se da lectura de una proposición solicitando permuta en sus turnos correspondientes, como vocales de la comisión, entre los señores Gómez Jiménez y Natera Junquera.

Se lee después el turno primero que ahora comienza, siendo designados para constituir la Comisión provincial los señores don Luis de la Iglesia Varo, don Justino Gracia Casado, don Rafael Molina Aguilera, don Guillermo Vizeaino Herruzo, don Francisco Gómez Jiménez, don Enrique Porras Castillo, don Francisco Fidel Escobar Carrero, don Carlos Francés Comenge y don Alejandro Muñoz Rivera.

Se procede luego a la elección de vicepresidente de la Comisión provincial, siendo designado el señor Vizcaino Herruzo por mayoría de votos.

El señor Vizcaino da las gracias por su designación, prometiendo llevar a feliz término su gestión con la cooperación de sus compañeros, del personal y de la prensa.

El señor López Serrano y el presidente felicitan al señor Vizcaino, los señores Muñoz Cobo y Murillo Torrico proponen que se prorrogue la sesión durante la noche hasta terminar la discusión de todos los asuntos que figuraban en el orden del día.

Se suspende la sesión hasta las diez de la noche, siendo obsequiados los diputados y periodistas e invitados por el nuevo presidente señor Campos Navas, con un lunch espléndido.

A las diez dio comienzo de nuevo la sesión, presidiendo por el señor Campos Navas. Se designan las comisiones permanentes que determina el artículo 85 de la ley. Se lee y aprueba la memoria presentada por la Comisión provincial que ha terminado sus funciones. Seguidamente se leen los acuerdos adoptados por la comisión provincial en asuntos de la competencia de la Diputación.

El señor Murillo Torrico enumera los principales asuntos resueltos durante el año que ha ejercido la vicepresidencia, lamentándose de no haber podido ultimar el asunto

de la telefonía provincial. A este propósito refiere su viaje a Madrid y las dificultades con que ha tropezado para llevar a cabo el proyecto.

El señor Muñoz Cobo muestra su desconformidad con el nombramiento de depositario de fondos a favor de don José Guerra Moreno, y dice que la comisión no se ha ajustado a los preceptos reglamentarios. Sostiene que el derecho a ocupar esa plaza le corresponde a don Pablo Fernández Márquez, que tiene el número uno de antigüedad en el escalafón, y cuatro años de mayor antigüedad y categoría que el señor Guerra Moreno.

Solicita que se lea el voto particular formulado contra el acuerdo de la comisión por los señores Moreno, Cañete y La Bastida.

Se lee dicho voto particular, el cual apoya el señor Muñoz Cobo.

Cita varios artículos del reglamento para fundamentar el mayor derecho del señor Fernández Márquez, y pide que se reveque y anule el acuerdo de la comisión en favor del nombramiento del señor Guerra.

El señor Murillo Torrico defiende el acuerdo adoptado por la comisión, agregando que hay antebando recurso por parte del señor Fernández Márquez, y que el Ministerio de la Gobernación se ha declarado incompetente para resolver dicho recurso, por ser éste de la competencia del Tribunal provincial de lo Contencioso-Administrativo.

Agrega, que para que los señores diputados enjuicen acerca del asunto, precisa esperar que sea devuelto el expediente del Ministerio, y propone quede en suspenso la revocación del acuerdo.

El señor Muñoz Cobo solicita que se resuelva desde luego el asunto, y que si es preciso se aporte el expediente personal del señor Fernández Márquez.

El señor Ruiz Gálvez impugna también el nombramiento del señor Guerra, estimando al otro solicitante, señor Fernández, con mayor nitidez y derechos, y dice que se ha infringido el reglamento.

Intervienen también los señores Vizcaino Herruzo y López Serrano, quienes sostienen los mismos argumentos que los señores Muñoz Cobo y Ruiz Gálvez.

Este último hace una proposición incidental pidiendo que se ponga a votación la revocación del acuerdo.

El señor Carrillo Pérez manifiesta que como es diputado nuevo desconoce los verdaderos términos de la cuestión y solicita su aplazamiento.

Por último, se pone a votación el asunto y se revoca el acuerdo de la Comisión, y por tanto el nombramiento del señor Guerra por 14 votos contra 10.

El señor Ruiz Gálvez pregunta a la presidencia si es reglamentaria la cuantía de la pensión concedida a la viuda del depositario que fué de los fondos provinciales, señor Trillo.

La contesta la presidencia en sentido afirmativo, dándose el señor Ruiz Gálvez por satisfecho.

El señor Muñoz Cobo apoya una petición formulada por la Comisión mixta de Recrutamiento y desestimada por la Comisión provincial referente a la gratificación que, según costumbre, y por trabajos extraordinarios, se ha concedido todos los años a los empleados de la sección de Quintas.

Se adhieren a la petición, considerándola justa, los señores López Serrano, Murillo Torrico y Jiménez Amigo.

El señor Ruiz Gálvez solicita que se revoque también un acuerdo de la comisión nombrando médico radiólogo del Hospital de Agudos, sin sueldo, a favor del señor Bueno Roldán. Agrega que debe consultarse al cuerpo médico de la Beneficencia provincial, y caso de ser necesaria la plaza que se anuncie concurso para proveerla por oposición.

Se pone a votación el asunto, quedando revocado el acuerdo.

Son elegidos después vocales de la Comisión mixta de Recrutamiento para el próximo año los señores don Alejandro Moreno Cañete y don Rafael Jiménez Amigo, propietarios, y don José Carrillo Pérez y don José Roldán Roldán, como suplentes.

Luego son nombrados para formar parte de los tribunales de oposiciones que hayen de constituirse durante el año los señores Ruiz Gálvez, Carreras Pons y Jiménez Amigo.

Se nombra la comisión especial a que se refiere el artículo 127 de la ley provincial, para entender en la rendición de cuentas generales de fondos.

Se lee una propuesta relativa a la construcción de una carretera que enlace el pueblo de Osijo con la de Córdoba a Almadén, acordándose que pase a informe de la comisión de Fomento.

Se lee luego el dictamen de la ponencia enargada de la reforma del reglamento del Cuerpo Administrativo, y dada su trascendencia se acuerda que quede pendiente de resolución, para que pueda ser estudiado el dictamen por todos los diputados.

El presidente, señor Campos Navas, dice que tiene que hablar de una cuestión relacionada con los fondos de la telefonía provincial, y solicita que la Corporación oiga al señor contador en este asunto.

Para tratar del mismo queda constituida la Diputación en sesión secreta, dándose por terminada la pública y las del primer período semestral a las doce y media de la noche.

**Subasta extrajudicial**

El día 16 de Agosto próximo a las once de la mañana tendrá lugar en la Notaría de Porcuna (Jaén), a cargo de don Manuel Aleu y Carrera, por el sistema de pujas a la llana, la subasta de la fábrica de aceites de orujo y sulfuro, propiedad de la Sociedad Anónima "OJULCO" (en Liquidación).

El tipo de subasta libre de cargas es el de 280.000 pesetas, entregándose 3.000 pesetas para tomar parte en la licitación, y la titulación estará a disposición de los señores licitantes en la mencionada Notaría todos los días hábiles de tres a ocho de la tarde.

Los liquidadores: Antonio Juárez, Víctor Funes, G. Vázquez.

**CONSEJO**

Compre usted los calzados en casa SAPE-NA, pida usted un ticket por su compra, y una vez reunidos tan solo 50 PESETAS, le regalaremos un hermoso botijo forma gallo.

Zapatería Sapena, Conde Cárdenas, 26

## ANOCHE EN EL GRAN CAPITÁN

### Un hombre agredido por otro

Anoche, en el Paseo del Gran Capitán, hubo un escándalo mayúsculo a consecuencia de que una de las personas que transitaba por el mismo agredió a otra.

Por falta de espacio nos vemos privados de relatar el hecho con todo lujo de detalles, pero en concreto hemos averiguado lo siguiente:

Hace diez años el practicante de esta capital don José Morilla de la Torre, tuvo una novia que más tarde contrajo matrimonio con Juan Manuel García Martín, de 32 años de edad, vendedor ambulante y natural de Fernán Núñez.

Según los informes adquiridos, dicha mujer había entregado una sortija al señor Morilla durante la época de sus relaciones, y anoche García Martín quiso recuperar la alhaja de referencia.

Para ello se acercó al señor Morilla que se hallaba tomando café en el citado paseo, reclamándole la mencionada sortija, y como el señor Morilla le dijera que él ya no tenía nada que ver con la expresada mujer, hoy esposa del reclamante, García Martín sacó una llave de puerta de calle, y agarrándolo por la solapa de la americana, le dió varios golpes en la cabeza.

Ambos cayeron al suelo y el señor Morilla arrojaba sangre de las heridas que sufría.

En un coche, acompañado de los cabos de la guardia civil Antonio Galera Rodríguez y Paulino Martín Solís, fué conducido a la casa de osorro, donde el médico don Angel María Castañeda y el practicante don José Santiago Casado le apreciaron varias heridas contusas en las regiones frontal y parietal izquierda, contusión en la región temporal del mismo lado y varias erosiones en la frente, cara y párpado inferior, siendo calificado su estado de pronóstico menos grave salvo complicaciones.

El agresor y el herido comparecieron en la comisaría de vigilancia.

En dicha dependencia la esposa de García Martín entregó la llave con que su esposo cometió la agresión. La citada mujer se había escudado la llave en el pecho.

Después supimos que García Martín, en vista de que Morilla no le entregaba la sortija, le exigió veinte duros y si no los tenía le dio de momento 50 pesetas.

Algunas personas que presenciaron el hecho aseguran que el agresor acometió a Morilla con una pistola, pero este extremo no ha podido ser comprobado.

García Martín quedó en los calabozos del cuartelillo de Seguridad, a disposición del juzgado correspondiente.

El herido se trasladó a la fonía Europa, donde se hospedó.

Dada la hora en que ocurrió este suceso dió origen a que en el paseo se aglomerase numeroso público.

En la comisaría de vigilancia compareció un dependiente del café La Perla denunciando que con motivo de la agresión del señor Morilla se ocasionaron destrozos y roturas de cristal por valor de 35 pesetas.

## LOCALES

Anoche, en el tren expreso de Sevilla, marchó a Córdoba, desde donde continuará su viaje a varias poblaciones del Norte, para pasar la temporada de verano, nuestro querido amigo el general don Miguel Fresno de Mengibar, acompañado de su distinguida esposa doña Angeles Carbonell y su bella hija María. El señor Fresno y su familia también irán al extranjero.

Anoche pasó por Córdoba don Felipe de Pablo Romero.

El médico militar don Pedro Zapatero ha marchado a San Sebastián y otras poblaciones del Norte.

Ha marchado a El Escorial y Zarzuz (San Sebastián) para pasar el verano, el médico don Julián Ruiz Martín, acompañado de su digna esposa e hijos.

Los capitanes de Intendencia don Demetrio Fané y don Emilio Latur, han marchado a Madrid.

Anoche, en el tren expreso de Andalucía, marchó a Madrid, desde donde continuará su viaje a París, Burdeos y otras poblaciones del extranjero, nuestro querido amigo don Florentino Sotomayor Moreno, senador del Reino por esta provincia.

Los mozos del actual reemplazo de soldados deben presentarse en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, con objeto de reoer sus respectivas cartillas militares.

## El conflicto bancario en Córdoba

Anoche, dos empleados del Banco Hispano-Americano marcharon a Madrid.—Por esta capital pasaron otros funcionarios de Málaga y Sevilla en dirección a la corte.—Se constituirá el Sindicato de Córdoba.—El Banco Central.

El conflicto bancario, como ya es sabido, continúa agravándose por momentos.

Según las últimas noticias recibidas de Madrid, los empleados de varios Bancos se han declarado en huelga, y las operaciones se efectúan con personal asqueroso.

Ayer, a última hora de la tarde, se recibió en el Banco Hispano-Americano un extenso despacho de la dirección que dicha entidad tiene en Madrid, ordenando que a la mayor brevedad salieran con dirección a la corte cuantos empleados pudieran hacer, para hacerse cargo de aquellas oficinas, a fin de continuar las operaciones.

Según los antecedentes recibidos, éstas se han efectuado ayer en Madrid con personal esquirol y con el auxilio de los altos empleados.

Tan pronto como se recibió el despacho, según los informes que hemos adquirido, la dirección de la sucursal del Hispano-Americano en esta capital ordenó a varios funcionarios que inmediatamente se dispusieran para salir en el expreso con dirección a Madrid.

Se dice que la mayoría de los empleados se abstuviere de obedecer la orden, y que entonces se les amenazó con dejarles cesantes si no cumplían lo que se les mandaba. Se oyó también decir que el alto personal de esta sucursal aconsejó a varios empleados que cumplieran las órdenes que se les daban.

Lo cierto es que anoche en el tren expreso, después de cambiar algunas impresiones con sus compañeros, salieron para la Corte los funcionarios del Banco Hispano-Americano de esta capital, don Francisco Trujillo y don Rafael Muñoz, quienes probablemente hoy mismo comenzarán a prestar sus servicios en la central de la capital de España, en evitación de quedarse sin destino.

Dichos funcionarios van animados de los mejores deseos y confían en que, aunque tarde lograrán el triunfo de la causa que defienden.

El señor Trujillo accidentalmente era el que estaba organizando el Sindicato de Córdoba, y parece ser que se trata de una maniobra el trasladarlo de esta capital en los críticos momentos en que se laboraba sin descanso para lograr la unión de los empleados.

En el tren expreso de Málaga llegaron anoche diez empleados de la sucursal del Hispano en Málaga y del de Sevilla otros siete, entre los que figura un apoderado de la mencionada entidad.

Estos funcionarios van a la Corte con el mismo objeto que los de Córdoba, el de sustituir a los huelguistas de la corte a fin de que no se desatendan las operaciones.

Se asegura que también en las sucursales de la Hispano-Americano tiene en Cádiz, Linares, Jaén y otras poblaciones andaluzas, ha salido personal con el mismo objeto.

Continúanse recibiendo instrucciones de Sevilla para constituir el Sindicato de los empleados de esta capital, que será un hecho a la mayor brevedad posible.

Anoche, hallándonos en la estación, por determinados elementos supimos que la dirección del Banco Central en Madrid había comunicado a los empleados de Córdoba que dentro de breves días se les aumentarían sus sueldos en un sesenta por ciento, aconsejándoles que continuaran en sus puestos, toda vez que no serían desatendidas sus pretensiones.

Algunos elementos que afectan a la clase bancaria, aseguran que esto ha sido un manejo azud para lograr que los empleados no abandonen sus puestos.

Esta es la situación actual del conflicto bancario en Córdoba, y a juzgar por las últimas noticias que hemos recibido, por ahora no se reunirán los empleados de los Bancos de esta capital a quienes afecta la cuestión, a no ser que causen imprevistas motivaciones un cambio de impresiones.

Los señores Trujillo y Muñoz, así como sus compañeros de Málaga y Sevilla, fueron despedidos por una nutrida representación de los empleados de esta capital, reanando el mayor entusiasmo entre todos.

Los encargados de organizar el Sindicato de Córdoba continúan su labor para llevar a la práctica sus propósitos.

En EL METRO se venden los artículos de verano a precios de ocasión. Visite usted la casa y se convencerá.

## Sucesos y denuncias

El guarda particular de la finca "San Ana", Juan Romero Carrión, denunciado en la calle Cardenal González, número 10, entregó al guardia municipal Blas Martín un balón de la propiedad de Rafael Martínez Millán, con el que recibió varios golpes en la cara.

El balón quedó depositado en la jefatura de la guardia municipal, donde se presentó el indicado niño, insultando al guardia de referencia y a los agentes de la autoridad.

En el paseo del Gran Capitán el guardia municipal José Gómez setuvo a Francisco Ortiz Lizaso, que, en estado de ebriedad, promovió escándalo en el paseo de referencia.

En el Asilo de Madre de Dios ha quedado depositada, a disposición de la jefatura de la guardia municipal Juan B. B. encontrado abandonado en la vía pública.

El guardia municipal Alfonso Rodríguez cuenta de que la fuente de la plaza de San Lorenzo no da el agua suficiente, causando molestias a los vecinos del mencionado barrio.

El brigada de la guardia municipal Lorenzo Díez ha dado cuenta a sus jefes de que don Ruperto Trujillo, domiciliado en la calle Benito Pérez Castañeda número 7, entró con un automóvil en su propiedad en la calle Fernán Pérez Oliva, que se le interceptó porque se está arreglando el pavimento de la misma.

A las siete y media de anoche el brigada, acompañado del guardia municipal número 30, José Contreras, se presentó en un establecimiento de comidas que dicho señor posee en la casa número 55 de la calle San Pablo, porque con arreglo a lo dispuesto en las ordenanzas municipales no podían tener en la vía pública desde las diez de mañana a las nueve de la noche el establecimiento, varios barriles y un carrillero mano.

Según participa el brigada en su comunicación al jefe de la guardia municipal Ruperto, le dijo que él hacía lo que que por que tenía más autoridad que ellos y estaba dispuesto a quitarles el establecimiento.

En la comisaría de vigilancia se ha presentado Rafael Casado García, domiciliado en la calle Egea número 10 y denunciado sus convecinas Emilia y Concepción F. F., que amenazaron al denunciante, a la mujer de éste y a sus hijos, maltratándole de palabras.

Donación de un animal. A las once de la noche en la verbenas San Andrés los guardias de Seguridad números 11 y 21, Manuel Ocas y Ramón Méz, detuvieron al soldado del regimiento de Lanceros de Sagunto Antonio Torro, de 25 años, quien por ser asistente del teniente de dicho cuerpo don Miguel Crespo Escobar, usaba ropa de paños.

Dicho soldado, en la calle de San Pablo intentó cometer actos contrarios a la ley y decencia pública. Además quiso abusar de varias jóvenes que había en la verbenas de referencia.

A costa de grandes esfuerzos, por propia a ello, fué conducido a la Comisaría de Vigilancia, en donde fué entregado al sargento de vigilancia del expreso don Amieuto, quien lo condujo al cuartel de la calle de la Cruz, donde se alojó el mencionado cuerpo.

Anoche en la calle Cardenal González el guardia municipal número 37, Egea Egea, detuvo a Francisco Grandis Probes, que en estado de embriaguez promovió escándalo.

Los guardias de Seguridad números 62, Felipe López y Juan Navarro, concurrieron en la Comisaría de Vigilancia denunciando al cochero de punto Ignacio Ildio Espino "El Galleguito", que con unos señores diez pesetas por minuto en el que invitó una hora y quince minutos y que transitaba por la calle de G. G. con los faroles del coche apagados.

## GRAN OCASION

¿Queréis comprar maderas baratas?

Visitad el almacén de Baldomero Milla, instalado en la calle Doce de Octubre

Tablón Pino Rojo	23 centímetros ancho	X 7 1/2 grueso	17 ptas. 5 varas
Id. Segura	23 id.	id. X 7 1/2 id.	12 id. 5 varas
Id. id.	14 id.	id. X 9 id.	7 id. 5 varas

Pino Rojo en Battens, diferentes escuadras, 12 ptas. cada tablón de 5 varas 23 centímetros ancho por 7 1/2 grueso.

A precios económicos encontrará toda clase de maderas para carpintería y ebanistería.

## IMPORTANTES REBAJAS

Hace la CASA de TEJIDOS de J. RUIZ ROMERO en todos los artículos de temporada.—La pañería, Frescos y Driles, artículos a los que dedica especial atención, les ofrece a precios sin competencia.—En colchones confectionados, es la primera casa en Córdoba.

Todos los viernes venta de retales y artículos de ocasión

María Cristina y Alfonso XIII (Frente al Gobierno Civil)

## HIELO La Frigorífica Cordobesa

Propiedad del Sr. Maqués de la Meta de Troja-Córdoba

Precio para la plaza y exportación: Arroba, UNA PESETA

Para pedidos directamente a la Fábrica

Calle Fray Luis de Granada sin núm.—Teléfono núm. 462

## BAR-LOCK

Máquina de escribir, fabricación inglesa, con los más modernos adelantos, de rápida y silenciosa escritura, la más sólida, teclado universal con tres teclas adicionales, imprimiendo noventa caracteres.—Apartado 12.113. Madrid calle del Prado 16 y 18.

Agente para Córdoba y su provincia: Rafael Polo

# Información telefónica

## No se planteará la crisis en el Consejo del lunes porque se tratará solo de Marruecos, aplazándose la cuestión económica

El presidente y el ministro de Marina se han entrevistado, suponiéndose que trataron de la probable operación sobre Alhucemas.—En el Consejo del lunes se tratará, exclusivamente de Marruecos, dejando para más adelante el estudio de la cuestión económica planteada por el ministro de Hacienda.—En la plaza de toros de Valencia se celebra en honor de los salmantinos un torneo de la época medieval y una carrera concurso.—El conflicto bancario se agrava.—Esta madrugada han sido apedreados algunos Bancos por los huelguistas.—El presidente Harding murió envenenado; su fallecimiento causa pesar en todos los países.

### (De la "Agencia Febus") De Madrid

#### Intervención de la escuadra en la supuesta operación de Alhucemas

El presidente ha conferenciado extensamente con el ministro de Marina, asegurándose que trataron de la operación de desembarco que, según se dice, ha de efectuarse en Alhucemas. Después de celebrada esta entrevista, el general Aznar ha citado a una reunión a la comisión permanente del Estado Mayor Central, sección de la Armada.

#### Sobre la adquisición de ametralladoras

La comisión de responsabilidades ha solicitado del ministerio de la Guerra antecedentes de la adquisición de una partida de ametralladoras «Cohens», de los Estados Unidos, que ocasionaron diversos accidentes por su defectuoso funcionamiento.

#### ¿No se facilitan documentos?

Se asegura que el ministro de la Guerra ha negado a la comisión de responsabilidades unos documentos de dicho departamento que tenía interesados para el esclarecimiento de ciertos extremos relacionados con las responsabilidades.

Entre dichos documentos se dice que figuran cartas y telegramas cruzados entre el vizconde de Eza y el general Berenguer, ministro de la Guerra y alto comisario en Marruecos, respectivamente, en la época del desastre.

#### Causa sobreesca por el Supremacismo de Guerra

El Supremo de Guerra, según se afirma, ha ordenado el sobreesca de la causa seguida contra el coronel del regimiento de San Fernando, por haberse comprobado que en los días en que ocurrieron los infantes sucesos de Melilla, se encontraba dicho coronel enfermo en cama.

#### Su plan político

Se asegura que el presidente del Consejo de ministros, marqués de Alhucemas, no vacilará frente a las incidencias de la situación actual, porque tiene perfectamente trazado su plan político.

#### Un asesor técnico

Se afirma que la comisión de los 21 designará un asesor técnico para el estudio de documentos que ha de examinar dicha comisión, relativos a las responsabilidades de Marruecos.

#### El conflicto bancario.—El Gobierno y la Prensa tienen la culpa del conflicto, según el presidente del Sindicato

Durante el día de ayer ha habido extraordinaria afluencia en el domicilio del Sindicato de empleados de Banca y Bolsa.

#### Parte oficial de Marruecos

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente comunicado oficial de Marruecos: «Sin novedad en todos los territorios del protectorado.

#### En un accidente ocurrido a un autocamión en la carretera de la posición de Monte Arruit a la primera avanzada, resultó herido de gravedad el teniente del batallón de Almansa, don José C. Espinosa.

También sufrió lesiones leves el soldado José Esparza García.»

#### IDEAL CINEMA

#### PLAZA DE TOROS.—Espectáculo preferido por el público selecto

Gran función para el DOMINGO 5 de Agosto de 1933. A las nueve de la noche.—Proyección de la 1.ª y 2.ª parte y estreno de la 3.ª y 4.ª del libro octavo, titulado El tercer ladrón, continuación de la monumental serie alemana en diez libros de cuatro partes, El hombre sin nombre.—Sensacional estreno de la primera jornada en tres partes de la monumental película en tres jornadas y suave parte, titulada Cazando fieras en África con el rifle y la cámara. La película más sensacional que existe, tomada en las selvas vírgenes de África y en la cual se observan toda clase de animales, fotografiados a escasa distancia.—Escogidas composiciones musicales durante las proyecciones.

#### Se tratará exclusivamente de Marruecos

Se sabe que en el Consejo de ministros que ha de celebrarse el próximo lunes, por circunstancias especiales se tratará exclusivamente del problema de Marruecos, dejándose para más adelante el abordar la cuestión económica planteada por el señor Villueta.

#### Alhucemas y Aiba

En la presidencia han estado a última hora confiriendo extensamente, el presidente del Consejo y el ministro de Estado.

#### A Torrelodones

El marqués de Alhucemas marchará esta noche a Torrelodones, donde se propone pasar el día del domingo en unión de su familia.

#### Los comprobantes que pide la comisión de los 21

Se afirma que entre los documentos justificantes pedidos al Gobierno por la comisión de responsabilidades, figuran los relativos a la compra de material de guerra en tiempos del general Villueta; los de la compra de un barco-espía, siendo ministro de Marina el marqués de la Cortina; el plan de ocupación de ferrocarriles en Alhucemas; el expediente de averiguación de los motivos de ruptura de relaciones con Abd-el-Krim; el instruido con motivo de atropellos cometidos por nuestras tropas; relación de las fincas pertenecientes y adjudicadas al Raisuni y copias de los telegramas dirigidos por el Alto comisario al ministro de la Guerra antes y durante los días del desastre.

#### No ha habido Bolsa

Ayer no ha habido operaciones de Bolsa, con motivo del actual conflicto bancario.

#### Más del conflicto bancario

El ministro del Trabajo ha manifestado que en vista de que el conflicto bancario ha entrado en su período agudo ha suspendido sus gestiones y espera que cuando tenga nuevos elementos de juicio pueda intervenir en la solución armónica del conflicto.

Actualmente están en huelga en Madrid 4.000 empleados de Banca y Bolsa.

El Banco Credit Lyonnais ha cerrado sus puertas en vista de las dificultades que se le presentaban para efectuar sus operaciones.

Una comisión de empleados del Sindicato Libre de Banca y Bolsa de Barcelona se ha entrevistado con el comité de huelga de ésta para en el caso de que se considere preciso declarar la huelga en la capital de Cataluña.

#### Excitación de ánimos

En los Bancos se observa una aparente normalidad. Gran parte de ellos aparecen abiertos pero sin operar. En otros se hacen ciertas operaciones.

El presidente del Sindicato de empleados ha dicho que los ánimos estaban tan excitados que se había creído en el caso de entrevistarse con los delegados, para que éstos les comunicara a todos que el Sindicato no se haría de ningún modo solidario de daños que pudieran cometerse, de los cuales serían ellos y exclusivamente responsables los autores de ellos.

#### Dicen los banqueros

Los banqueros dicen que los servicios podrán ser atendidos con personal nuevo, y esperan que en breve se solucione la situación, normalizándose.

Nos hemos entrevistado con los directores de los Bancos Hispano-Americano y Central, quienes dicen que en un principio ellos estaban dispuestos a aceptar las bases propuestas y solicitadas por el Sindicato de empleados.

Esperaban que el descontento de los empleados terminaría mediante un arreglo en forma cordial, puesto que los temperamentos eran de concordia.

Pero surgió el conflicto del Banco Español de Crédito, y se complicó de tal suerte la situación que hasta los presentes extremos hemos llegado.

Fueron citados por el ministro del Trabajo, y el comité contestó que con quien debían hablar era con los Bancos boicoteados. El ministro los llamó, y éstos contestaron que no estaban dispuestos a ceder.

#### Peticiones denegadas

Ayer una comisión del Sindicato de empleados, visitó a los directores de algunos Bancos con quienes no han reanudo sus relaciones, pidiéndoles que los banqueros obligaran a los otros boicoteados a que cumplieran determinados requisitos.

La petición no fue atendida.

También una comisión de empleados solicitó de ellos que fueran hoy al Gobierno para tratar de la solución del conflicto, a lo que se negaron los banqueros.

Asimismo se sabe que pidieron un préstamo en metálico para sostener la huelga a determinados Bancos, siendo éstos igualmente denegados, porque, según opinión de las directivas, estos préstamos significarían armas que entregaban a quienes les hacían la guerra.

Los empleados de Banca y Bolsa y los banqueros quedaron en entrevistarse dentro de tres días para tratar de la solución del conflicto.

Los banqueros estiman que los empleados han llegado a una textura lamentable y consideran que sus pretensiones pudieron resolverse favorablemente para ellos en un principio, cuando vieron que en sus peticiones procedían de buena fe; pero que, ahora, mal dirigidos y quizás aconsejados y alentados por elementos extraños, han torcido el conflicto con perjuicio para ellos mismos.

Crean los banqueros que dentro de muy breve plazo el conflicto quedará solucionado, sustituyendo al personal no adicto.

#### De madrugada apedrean los Bancos

A última hora de la madrugada han sido apedreados varios Bancos por grupos de empleados huelguistas.

Un Banco alemán, otro inglés y el de Bilbao han sufrido el apedreamiento.

A este último le arrojaron varias piedras unos individuos que pasaban en una motocicleta, quienes emprendieron la huida a gran velocidad.

En las fachadas se observan los impactos producidos por el apedreamiento, habiéndose causado también la rotura de algunos cristales.

#### Detención de un empleado de Banca

El ministro de la Gobernación ha manifestado esta madrugada a los periodistas que ha sido detenido por la policía un empleado de Banca que coaccionó a otro que presta sus servicios en el Banco de Roma.

Al detenido se le intervino un revólver cargado con cinco cápsulas.

Agregó el duque de Almodóvar del Valle que el Gobierno estaba dispuesto a todo trance, y poniendo en juego cuantos medios estén a su alcance para garantizar la libertad del trabajo.

#### De provincias

##### OVIEDO

##### Choque de trenes

Oviedo 3.—Entre las estaciones de Mieres y Santullana ha chocado un tren de la Compañía Vasco-Asturiana con otro de la Hallera del Torón, resultando heridos el empleado ferroviario Luviano Alvarez y un guardia.

El material móvil sufrió algunos desperfectos.

##### VALENCIA

##### Continúan los festejos.—Un torneo en la plaza de toros

Valencia 3.—En la plaza de toros se ha celebrado un lucido torneo y fiesta de la época medieval, organizada en honor de los salmantinos.

En la plaza hay un lleno, sobre todo en las localidades de sombrero.

El desfile de caballeros y su séquito resultó brillantísimo.

Iban en primer término los caballeros, vistiendo ricos trajes de la época, seguidos de sus pajes y heraldos, tropas, timbales, portabanderos, guardias de honor, oficialidad y bandas de cornetas.

Formaban parte en la cabalgata elementos de la oficialidad y bandas de la guarnición.

El vestuario era lujosísimo y hasta sido traído expresamente del ropero del Teatro Real de Madrid.

Primeramente se disparó una gran traca anunciando el uso.

Los caballeros lucharon hasta romper doce lanzas.

Después lucharon el caballero desconocido y el caballero de San Jorge.

Finalmente verificaron un encuentro todas las tropas, a cuyo frente estaban los caballeros de ambas mesnadas.

El espectáculo resultó muy brillante y típico, siendo ovacionados cuantos caballeros tomaron parte en él.

#### Toros en Valencia

##### Ganaderías salmantinas en competencia

Valencia 3.—A continuación del torneo medioeval se ha jugado una corrida de toros, actuando los hermanos Valencia y Rosario Olmos, con ganado salmantino, en competencia.

PRIMERO.—De Graciano Pérez Taberner, de bonita línea.

Valencia verinequea estupendamente en dos tiempos, mejor en el segundo, en el que administra cuatro verónicas superiores.

El toro cumple bravamente con los piqueos, dando ocasión a que los espadas se luzcan en quitas.

Valencia II ejecuta uno doble valiente y oportuno.

Rosario Olmos, en su turno, se le aplauden dos quites artísticos y de valiente.

Bian banderilleado, pasa el toro a manos de Valencia I, que encuentra al de Pérez Taberner querido.

Hay un pase alto superior y dos naturales buenos.

Valencia entra a matar y señala un buen pinchazo, saliendo desarmado. Repite con una estocada alta y tendida, y descabella al segundo intento. (Palmas.)

SEGUNDO.—De Sánchez Rico. Cumple en varas.

Valencia II encuentra al toro quedado. Hace una faena de aseo, y cuando se perfila para entrar a matar, el toro se le arranca, y deja media estocada a un tiempo, defectuosa.

Más ración de trapo, para otra media estocada en idénticas circunstancias, que resulta mejor colocada.

Un pinchazo y una corta caída acaban por fin con la vida del cornúpeto. (Silencio.)

TERCERO.—De la ganadería de Sánchez Baño.

Rosario Olmos lancea superiormente. (Ovación.)

El toro es bravo y cumple superiormente en varas.

Olmos torea de muleta embarullado, pero con valentía. La faena es breve y movida, pero sin perder la cara al bicho.

Entra Olmos a matar y deja media estocada en la cruz que mata sin puntilla. (Ovación y vuelta al ruedo.)

CUARTO.—De Tejadillo. Berrendo en negro y de fina línea.

Valencia lo saluda con unas verónicas vulgares y es aplaudido en un quite oportuno.

El torillo cumple bien en varas, pero con poco poder. Llega aplomado al último tercio.

Valencia realiza una faena breve y sin lucimiento para un pinchazo y una estocada despreciable. El toro dobla y lo ramata el puntillero. (Siseos.)

QUINTO.—De Coquillas, de bonita línea y muy fino, pero de escasa presentación.

Cumple bien con los piqueos.

#### La muerte de Harding

##### El presidente murió intoxicado por haber ingerido unos cangrejos venenosos

Nueva York 3.—A pesar de las noticias comunicadas de que el presidente Harding había fallecido a consecuencia de una apoplejía que le había sobrevenido durante el curso de su enfermedad, se sabe, por el informe del médico militar X. H. Lee, que Harding presentaba síntomas de envenenamiento por haber comido unos cangrejos pescados en Alaska cuando realizó su último viaje a bordo del vapor «Ederson».

Desde entonces el presidente comenzó a sentir síntomas de envenenamiento y parece comprobado que ha fallecido a consecuencia de la intoxicación.

##### El sustituto de Harding

Por el Gobierno se han comunicado órdenes al ministro a quien corresponde sustituir provisionalmente al presidente de la República para que mañana se posea, con carácter accidental, de la presidencia.

##### La noticia en Londres

Londres 3.—En todos los círculos políticos de esta capital ha causado honda emoción la noticia del fallecimiento del presidente de los Estados Unidos.

Lloyd George ha dicho que ya hay sobre el tapete un nuevo conflicto con la muerte del presidente Harding, que agravará la situación política y económica internacional.

##### El cadáver será trasladado a Washington

San Francisco de California 3.—El cadáver del presidente Harding ha sido embalado y será trasladado a Washington en un tren especial convertido en capilla ardiente. En dicho tren irá el acompañamiento y guardia de honor del difunto presidente.

La guardia de honor la dan varios soldados de Marina.

Además acompañarán al cadáver las personas que lo acompañaban durante su viaje a Alaska.

##### La esposa de Harding

San Francisco de California 3.—La señora del presidente Harding que no se separaba un momento de la cabecera del enfermo, lefa un libro cuando sobrevino la muerte de su esposo. La esposa notó que el enfermo había hecho un movimiento brusco y arrojando el libro se aproximó a su esposo, observando que era cadáver.

Sobrevino la muerte sin que el presidente pronunciara una sola palabra.

##### El sentimiento es general

Londres 3.—De todas partes se reciben noticias demostrativas de que el sentimiento por la muerte del presidente de los Estados Unidos ha sido general.

##### El nuevo presidente posesionado

Washington 3.—Se ha posesionado de la presidencia Walling, que sustituye accidentalmente a Harding.

#### El padre de Harding

Washington 3.—El anciano padre del fallecido presidente, que cuenta 80 años de edad, al tener noticia del fallecimiento de su hijo, sufrió varias crisis nerviosas, perdiendo el habla.

Se teme con tal motivo por su quebrantada salud.

#### En el pueblo de Meriles

se vende una gran fábrica de harinas y electricidad; ésta da fluido para el alumbrado del pueblo. Para tratar pueden dirigirse a su dueño, José Toro González, en Baena.

#### Veá V. y compare

antes de comprar camas metálicas los precios a que vende Rafael Rubio Esobar, calle Alfaro, números 11 y 13.—Córdoba.

#### LA SARNA se cura radicalmente, sin baño ni jabonadura, con una sola aplicación de

SARNICIDA MOISÉS.

De venta en Farmacias.

## CLASICO

Presentado en elegantísimo estuche inglés, es el papel de fumar de moda. Pruébalo y compare calidad.

#### Diez céntimos

En todos los estancos.

#### Cortijo de "La Torrecilla,"

Desde San Miguel próximo se arriendan varias parcelas de tierra calma; también se hace de la casa de recreo y demás dependencias de labor, y desde primero de Enero de 1924 del olivar de dicha finca.

Para tratar de precio y condiciones, Pedro López, 13. Córdoba.



## La segunda nocturna de la temporada

El sábado 4 de Agosto.—Colosal corrida a las once de la noche

Ganado de García Pedrajas.—Espadas: Tomasin, torero bufo; Paquillo, El Chicha, El niño de la Electro-Mecánica

Se rifarán 20 pollos y una arroba de vino en 4 lotes

CHARLOTS, FRESCO, POLLOS, VINO, RISA

PRECIOS BARATÍSIMOS

## Tejidos y Novedades

Acisclo Carrillo

Realización verdad por fin de temporada en todos los artículos

MARIA CRISTINA, 19

## Tejada y García

Coloniales por mayor.—Almacenes y escritorio: Avenida de Cervantes 2, Córdoba

## Solomayor, S. A.—Aceites, Aceitunas y Cereales

Se venden botares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante, lindante con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

## ¿Quién quiere ganar 600 pesetas?

con poco trabajo puede conseguirlo, todo el que conociendo la existencia de un prófugo escriba al APARTADO DE CORREOS 813 DE MADRID, remitiendo el nombre y apellidos, con el pueblo donde sorteo el número que obtuvo en el sorteo, así como en el año en que lo fué y domicilio donde habita el prófugo actualmente.

La gratificación se entregará inmediatamente de que el individuo sea útil y además de recibir la mencionada gratificación, contribuirá a hacer cumplir la ley a quien en perjuicio de otro rehuyó servir a la Patria, siendo este acto digno de todo buen ciudadano.

Escribid: Apartado 813.—Madrid

NOTA.—No será divulgado por ningún concepto el nombre de la persona que haga estas confidencias.

# SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS HASTA CINCO LINEAS 50 CÉNTIMOS INSERCIÓN

Au Corset Français.—Se hacen corsets sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Faldas antiguas para desposos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en góneros de alta novedad, tanto en tela como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alonso XIII, núm. 32. Teléfono 92, Córdoba.

Cifras, velas y bujías de todas clases. Cera purísima blanca y amarilla, Marías, cirios y velas estéricas y todo lo concerniente al ramo. No comprar sin consultar precios a Antonio del Pozo, Reloj, 1. Teléfono número 100. Representante depositario de E. Berná, Gran fábrica de Alcofia.

Se venden sacos usados en buen y regular estado en la Carrera del Pretorio número 6.

Se vende instalación completa de vulcanización, cámaras y cubiertas. Razón Cuatro Esquinas, 27.

Telegrafos.—Para la convocatoria de Septiembre ha organizado la Academia Navarro-Sotomayor secciones especiales, que garantizarán progresos rapidísimos, para la presentación a examen por ejercicios o de la totalidad de estos, constituyendo clases extraordinarias, aunque sin elevación de los honorarios corrientes.—Director: don Alfredo Navarro, Teniente Coronel diplomado, Leiva Aguilár, núm. 8. Internado en condiciones inmejorables.

Almoneda.—Se hace de máquina de coser A. Singer, bobina central, estrado regilla, armario de luna, araparador pequeño, mesa estufa y otra porción de muebles y efectos. Rivera, 27, de cinco a siete.

Estudios por correspondencia.—Se contestan aisladamente temas cuestionario único para ingreso Magisterio. Honorarios módicos. Copias mecanográficas, programas oficiales de Escuela Normal y otros Centros a una peseta. Director Estudios A. García Santos.—Avenida Pérez Muñoz, 8.

Plaga de oruga en las encinas. Medio fácil y económico de extinguir la sin daño en los árboles. Informar don Bartolomé Luque Martín, Priego de Córdoba, enviando sello para contestar.

Peritos Agrícolas.—Academia preparatoria para ingreso en la Escuela Oficial de Córdoba. Único Centro establecido desde la creación de esta Granja (año 1913): 53 alumnos ingresados. Internado limitado. Pidan reglamentos, Ramírez Arellano 7, Córdoba.

Convocatoria en Septiembre.—La Academia Navarro-Sotomayor ha organizado clases especiales para las de Telegrafos y Peritos Agrícolas, así como repaso del grado de Bachiller y asignaturas de la carrera de Veterinaria, preparación para Medicina (con Alemán inclusivo), Farmacia y Veterinaria, carreras Militares y de la Armada, Correos, Marina Marítima, Comercio e Idiomas Francés, Inglés, Italiano y Alemán, etc.—Internado excelente.—Director: Don Alfredo Navarro, Teniente Coronel diplomado.—Leiva Aguilár 8.

Se vende el esquiemo de frutas de la huerta «Tras de la Puerta» y un grupo electro bomba en buenas condiciones.

adriño tamaño corriente, hecho a máquina, La 7 pesetas el 100, sobre vagón Córdoba. Para pedidos, Domingo Muñoz, 4. Córdoba.

Telegrafos.—Academia Torres, preparatoria para ingreso próxima convocatoria; inter-nado; pidan reglamentos. Ramírez de Arellano, 7, Córdoba.

Arrendamiento.—Se hace desde el día por temporada o meses, de casa amplia y amueblada en la barriada del Cerro Muriano. Darán razón en la Administración de este periódico.

Colocación.—La tiene joven que quiera aprender el oficio de toradora de cajas de cartón de todas clases; sueldo desde el día primero. Para detalles en «La Envasadora», Conde Arnales, 6.

Alfalfa.—Se vende en la huerta de «La Hueta», Campo de la Verdad.

Se vende un carro, tejas y puertas usadas. Se venden en calle Alfaro, 19.

Si tiene usted un niño bien o siquiera educadamente educado y no sabe qué hacer con él, preséntelo en Besoy de seis a diez de la mañana.

Arrendamiento.—Desde San Miguel se arrienda la finca Santa Amalia (Villares), puesta de 838 fanegas poblada de campo y alcornocales, tierras para sembrar y dantes aguas. Para tratar Santa Marina, Arnales, 6.

Pérdida de un burro pequeño, pardo, color hierro B. V. Dando aviso Montero, nº 14, se le gratificará si lo desea.